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Обхват на стратегията 

Администриране 



Стратегията за развитие на 35 СЕУ „Добри Войников“ за периода 2023 - 2028 година е 

разработена в съответствие с чл. 263, ал. 1 от Закона за предучилищното и училищното 

образование, стратегическите цели на МОН за развитие на образованието, Стратегия за 

възпитателната работа в образователните институции 2019-2030, специфичните особености на 

училището. Отчетени са традициите и добрите практики в развитието на училището и 

изискванията, произтичащи от членството на България в Европейския съюз, както и 

изминалата пандемична обстановка в света, което постави нови и отговорни изисквания пред 

училищата. Тази стратегия очертава приоритетните области основните за цели на 35 СЕУ 

„Добри Войников“, начини и средства за постигането им и тяхното практическо реализиране 

за следващите пет години, като се надгражда постигнатото през предходните три години. 

Очакванията от прилагането на стратегията се изразяват в промяна на отношението, нагласите 

и мотивите на учителите и учениците по посока осъществяване на новата мисия на училището: 

развиване на ключови комптентности и нагласи за учене през целия живот, отговарящи на 

потребностите на младите хора в условията на новата информационна епоха и на 

глобализиращия се свят.  

 
ИСТОРИЯ И СТАТУТ НА УЧИЛИЩЕТО 

Началото е на 20.09.1950 г. 

Създава се 35. единно средно училище, отдел по руски език към 10. училище, което се 

намира на ул. „Стара планина” № 11. Директорът му, Николай Пенчев отговаря и за руските 

паралелки. 

На 27.01.1951 г. 35. Училище се отделя като самостоятелно училище с изучаване на руски 

език към Министерството на народната просвета и вече се помещава в сградата на ул. 

„Стара планина” № 13. Формират се паралелки от всички класове (от 1 до 11 клас). 

От 1951 г. се командироват учители от Москва по всички предмети, с изключение на 

български език и физическо възпитание. 

По спомени на възпитаници от първите випуски учителите са се отличавали с висока 

ерудиция, професионализъм, с необикновена всеотдайност и с изключителна култура на 

общуване с учениците. Това са представители на истинската руска интелигенция. С тях идват 

директорът – Алексей Василиевич Риков и завуч (заместник директор) – Борис Никилаевич 

Орлов. 

През 1955 г. всички руски учители се връщат в Москва, тъй като в България има вече 

достатъчно съветски граждани с правоспособност да преподават в училище. 

За периода 1955 – 1959 г. за директор е назначена Параскева Карагюлева, бивша учителка 

по класически езици. 

През учебната 1955/1956 г. към училището се присъединяват английските паралелки от 

Ловешката езикова гимназия. Статутът на учебното заведение се променя и то става известно 

като училище за изучаване на руски и английски език. 

През 1958 г. английските паралелки се отделят в самостоятелно училище и се създава – 

Първа английска гимназия. 

35. училище остава Средно политехническо училище с преподаване на руски език. През 

месец октомври 1960 г. по предложение на учителския съвет Президиумът на народното 

събрание постановява с писмо № 3897 от 11.10.1960 г. патрон на училището да бъде Михаил 

Иванович Калинин – държавен и партиен деец на Съветския съюз в периода 1919 – 1946 г. 

През септември 1963 г. училището се разделя на две и напуска сградата на ул. „Стара 

планина” № 13. Основното училище (от 1 до 7 клас) отива на ул. „Преспа” № 3, под името 35. 

основно училище „Александър Сергеевич Пушкин”, а гимназиалната част (от 8 до11 клас), под 

името 35. политехническа гимназия с преподаване на руски език „Михаил Иванович Калинин” 

се мести на ул. „ Добри Войников” №16, където се намира до този момент. 

До 1975 г. подборът на учениците е от цялата страна и се осъществява чрез провеждане на 

конкурсен изпит по български език и математика. 

Битовите проблеми на учениците се решават чрез откриване на пансиони на ул. „Виктор 

Юго” № 1 и бул. „Толбухин” № 36. 



От 1959 до 1980 г. училището се ръководи от народния учител Петър Станчев, 

единственият от колектива, получил най-високото професионално звание „Народен учител”. С 

откриването на руски гимназии в Пловдив, Стара Загора, Плевен, В. Търново и Варна приемът 

на ученици в 35. гимназия се ограничава само за Западна България и Софийскаобласт. 

Пансионите се обединяват в един (за 170 души) с директор Богомил Иванов. Закрива се през 

1981 г., когато приемът се ограничава само за ученици от град София. 

В този период училището е наградено по случай 25-годишнината си с орден „Кирил и 

Методи” – първа степен. 

През 1980 г. за директор е назначена Илияна Бозарова – преподавател по руски език и 

литература в същото училище от 1958 г. Цели 10 години тя не жали сили и ентусиазъм за 

съхраняване и развитие на традициите. На тази длъжност тя остава до 1990 г., когато се 

пенсионира. В този период, а именно през учебната 1983/1984 г. се извършва обединяването на 

35. езикова гимназия и 40 основно училище. 

40. основно училище е наследник на създаденото през 1921/1922 г. 14 училище „Сава 

Раковски”. През 1953/1954 г. Софийски градски народен съвет определя нова номерация и 14. 

става 40 основно училище. Три години по-късно 1956/1957 г. от него се отделя 120 основно 

училище „Г.С.Раковски”, което остава в досегашната си сграда. 

На 18.04.1963 г. 40. основно училище се настанява в новопостроената сграда на ул. 

„Добри Войников” № 16, където е преместена и 35. гимназия за руски език (ГРЕ). 

През месец март 1964 г. с писмено разпореждане на Президиума на Народното събрание за 

патрон на 40. Училище е определен академик „Асен Киселинчев”. Директори на училището са 

Лора Павлова и Корнелия Охридска. Педагогическият колектив на 40. основно училище се 

отличава с висок професионализъм, отговорност и превръща учебното заведение в едно от 

водещите в столицата. 

Със сливането на двете училища 1983/1984 г. се отваря нова страница в развитието на 

обучението на чужд език. Руският език се въвежда от 1. клас и се запазва приемът след 7. клас с 

изпити по български език и математика за гимназиалния етап. 

За отлична педагогическа дейност с орден „Кирил и Методий” – различни степени, са 

наградени преподавателите: Миряна Янчева, Нина Стойкова, Мая Шестакова, Тамара 

Стайчева, Надка Маринова, Параскева Георгиева, Аида Цветкова, Илия Караилиев, със 

званието „Заслужил учител“ са удостоени Павлина Мутева и Аида Цветкова. Това е време на 

съхраняване на най-доброто от традициите и същевременно обновяване на образователния 

процес. В този период благодарение на организаторските умения и педагогически опит на 

Илияна Бозарова училището придобива облика на съвременна образователна институция, в 

която се прилагат модерни методи на обучение. 

От 1990 г. до 1998 г. 35. Училище се ръководи от Илия Караилиев. Той е първият директор, 

назначен след спечелен конкурс. За 9 години от неговото управление (1990 – 1998 г.) 35. Средно 

езиково училище претърпява радикални промени. Благодарение на усилията му, училището 

променя статута си, профила и учебния си план. 

През учебната 1990/1991 г. по предложение на училищното ръководство Министерството 

на просветата постановява въвеждането на интензивно изучаване на западен език (английски, 

немски френски), като руският остава задължителен за целия гимназиален етап като втори 

чужд език, а в 10., 11. и 12. клас има възможност за усвояване на трети чужд език. Приемът се 

осъществява по модела на приема за съществуващите езикови гимназии в цялата страна. 

През 1990 г. наименованието на училището се променя в 35. средно езиково училище (без 

име), а през 1995 г. В 35. СЕУ „Добри Войников”. 

В най-бурните и неспокойни години на прехода Илия Караилиев успява да съхрани 

колегиалността и взаимното уважение в педагогическия колектив благодарение на добрия тон на 

общуване. 

От 1998 г. директор на училището е Анелия Андреева. Тя е първият директор възпитаник на 

училището. Продължава традицията училището да се ръководи от кадри, издигнати от средата 

на учителите, работещи в него. 

По това време учебното заведение е включено в списъка на профилираните гимназии, 



чиито ученици са освободени от полагане на езиков изпит за прием във френски университети. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

АНАЛИЗИ 

 
PEST АНАЛИЗ – политически, икономически, социални и технологични фактори 

 
Политически и социално-икономически анализ 

 

Политиките на национално ниво в системата на училищното образоавание са съобразени с 

актуалните тенденции, които предполагат не само директен трансфер на знания от учителите към 

учениците, но и изграждане на умения за самостоятелно и критично мислене, за работа в екип и 

личностно развитие. Освен за първоначалната подготовка на педагогическите специалисти, се 

създават условия за тяхната последваща квалификация и кариерно израстване. Дейностите са с 

фокус към прилагане на компетентностния модел и на иновативни методи на обучение. 

Необходими са още системни усилия за осъществяване на преход от преподаване на знания към 

усвояване на ключови компетентности. 

Съществен акцент е поставен по отношение на възпитателната работа като неизменна част от 

цялостния образователен процес. Това отразява както утвърдената българска образователна 

традиция, така и визията за ключовите компетентности в нейните три основни измерения: знания, 

умения и нагласи. Възпитателната работа е в основата на формирането на нагласите, на базата на 

усвоените знания и развити умения в рамките на всяка една от компетентностите, в т.ч. през процеса 

на обучение. Възпитателната работа е сферата, в която се проявява значимостта на 

взаимодействието между училището и родителите. За да се постигнат системни резултати в 

цялостния образователен процес, взаимодействието с родителите следва да се развива и надгражда 

както в контекста на възпитателната работа, така и в процеса на обучението и социализацията на 

учениците. 

Политиката за приобщаване е насочена към създаване на условия за подкрепа на 

индивидуалността на всяки ученик чрез премахване на пречките пред ученето и към създаване на 

възможности за развитие и участие на учениците във всички аспекти на живота. 

Осигурява се подкрепа за личностно развитие на децата и учениците със специални 

образователни потребности. Подкрепата се оказва от специалисти, назначени в училищата 

Подобряват се условията за превенция на отпадането от училище и за мотивация за учене чрез 

От 2003 г. училището получава право да работи по програмата – немска езикова диплома за 

средно бразование, позволяваща записване в университетите на Германия без полагане на 

изпит по езика. 

От 1999 г. 35. СЕУ е център за обучение по руски език за получаване на международен 

сертификат „Пороговый уровень”. 

Анелия Андреева остава в историята на училището като директор с новаторски подход, 

поставя началото на работата по международни и национални проекти, дейност, която 

продължава и следващия директор Анна Калчева. 

Анна Калчева е директор, чийто трудов стаж като учител е свързан изцяло с 35. училище. 

През 1999 г. става заместник – директор, а от 2006 г. До 2020 г. е директор на 35. СЕУ „Добри 

Войников”. Благодарение на лидерските си умения Анна Калчева успява да продължи 

развитието на 35. СЕУ „Добри Войников” в областта на чуждоезиковото обучение и то да бъде 

разпознаваемо като училището с изучаване на немски, френски и руски език. 

След спечелен конкурс през 2020 г. за директор на училището е назначена Величка 

Петрова. Педагогическият й стаж започва 2002 г., когато постъпва на работа в 35. СЕУ „Добри 

Войников” като учител по математика и информатика. През 2017 г. става заместник-директор и 

запазва традицията училището да се ръководи от кадри, издигнати от средата на учителите, 

работещи в него. 

Днес възпитаниците на училището са навсякъде по света, всеки един от тях носи в себе си 

знанията и възпитанието, получени тук. 



въвеждане на нови регламенти относно заниманията по интереси. С промените в Наредбата за 

приобщаващото образование и в Наредбата за финансирането на институциите в системата на 

предучилищното и училищното образование се осигуряват и целеви средства от държавния 

бюджет. Заниманията по интереси се организират в съответствие с желанията на родителите и на 

самите ученици, както и с възможностите на училището. 

Прилагат се устойчиви политики, насочени към превенция и интервенция на насилието и 

тормоза и за създаване на подкрепяща и сигурна образователна среда. Ключов момент за превенция 

и справяне с агресията и насилието в образователните институции е привличането на родителите 

като активен партньор на педагогическите специалисти. Политиката за приобщаващото 

образование се надгражда и чрез изпълнение на мерки: за подкрепа на всички деца, които имат 

затруднения с усвояване на учебното съдържание; за кариерно ориентиране с цел подготовка за 

преход към следваща образователна степен; за мотивация за продължаване на образованието и за 

участие на пазара на труда. 

След влизане в сила на ЗПУО са утвърдени държавните образователни стандарти (ДОС), 

учебни планове и програми, с прилагането на които се цели въвеждането на компетентностния 

подход в училище. Ориентирането на обучението към придобиване на комплекс от ключови 

компетентности е свързано със смяна на фокуса към овладяването на знания и умения и прилагането 

им в живота. Това променя и ролята на учителя от източник на информация в партньор и ментор. 

Основна цел на преподаването е чрез прилагане на нови методи и подходи да се направи обучението 

по-привлекателно и практически ориентирано и да се изградят нагласи за учене през целия живот. 

Осигуряват се условия и за осъществяване на подкрепа за създаване и прилагане на иновации 

във всички сфери на училищния живот. Чрез въвеждане на иновации се модернизира и 

образователната среда. 

Дигитализацията на учебния процес е ключов елемент на модерното училище, чрез който се 

оптимизира процесът на обучение, повишава се неговата ефективност и се подпомага навлизането 

на иновации, базирани на ИКТ. 

Бяха направени значителни инвестиции за изграждане на безжични мрежи, включващи 

защитни стени от ново поколение и точки за достъп. Тези вътрешни мрежи трябва да осигурят 

пълно покритие и висока скорост на обмен на информация по съвременните стандарти и дават 

възможност за използване от всяка точка на училището на всякакъв тип устройства при високи нива 

на сигурност. 

Поставено е началото на създаването на училищни STEM центрове. Те са интегрирана 

съвкупност от специално изградени и оборудвани учебни пространства с фокус върху изучаването 

и прилагането на компетентности в областта на математиката, природните науки и технологиите. 

Направени са и стъпки по посока на дигитализация в управлението на училищата, което подпомага 

процеса на взаимодействие с родителите. 

Мерките за дигитализация осигуриха възможност да не се прекъсне образователният процес 

след началото на пандемията от COVID-19 и обявеното извънредно положение, което позволи 

образователната система да премине успешно в дистанционен режим на работа. Регламентира се и 

обучение от разстояние в електронна среда и се гарантира непрекъснатото обучение на децата и 

учениците при различни извънредни обстоятелства – грипни ваканции, климатични или други 

фактори. 

Във връзка с тези предизвикателствата пред традиционните образователни модели и установените 

форми  на общуване, продиктуваните от динамично променящите се обществени отношения и все 

по-осезаемото навлизане на информационните и комуникационни технологии в човешкия живот, 

успешният начин за справяне с тях за 35. СЕУ „Добри Войников“ е изграждането на устойчиви, 

адаптивни и инициативни личности, уважаващи другите, способни да работят съвместно, владеещи 

ключови компетентности, с нагласи за учене през целия живот, осъзнати за силните си страни и 

способни да ги развиват и прилагат за себе си и в полза на обществото. Училището залага като своя 

стратегия да се развива като съвременна конкурентноспособна образователна институция, чиито 

цели и резултати са подчинени на новите образователни стандарти, обвързани с условията и 

процесите за тяхното постигане. Ключовите компетентности, които учениците в 35. СЕУ „Добри 

Войников“ трябва да овладеят като комплекс от взаимосвързани знания, умения и нагласи или 



отношения, необходими за личностното им развитие и изграждането на активната им гражданска 

позиция, намират своето място в изучаването на общообразователната, разширената и 

допълнителната подготовка. Училището предприема политики и мерки за подготовката на 

учениците за участие в социалния живот. 

 

SWOT АНАЛИЗ 

 

СИЛНИ СТРАНИ ВЪЗМОЖНОСТИ 

ОБРАЗОВАТЕЛЕН ПРОЦЕС 

Ефективност в процеса на обучението и личностното развитие на учениците. 

Много добро равнище на получените 
знания и изградени умения, съобразени  с 
държавните образователни стандарти. 
Високи резултати на националните 
външни оценявания и държавните 
зрелостни изпити. 

Промяна на процеса на обучение, 
насърчаващ развиване и придобиване на 
ключовите компетентности и 
ориентирането му към провокиране на 
самостоятелното и критично мислене, 
самостоятелност, към формиране на 
практически умения и към  интелектуално 
развитие на личността. 

Реализиран на 100% държавен и 
училищен план-прием. Затвърден прием 
на ученици в паралелки с профил 
„Природни науки“. 
Доверие на родители, видно от високия 
интерес при приема на ученици. 

Продължаване на приема на ученици в 
паралелки и профили в STEM 
направления във връзка с придобиване 
професии от съответните области. 

Няма текучество на учители. Установяване на сътрудничество с висши 
учебни заведения, подготвящи 
педагогически кадри.  

Използване на нови технологии и 
интерактивни методи в обучението. 

Приложение на трансдисциплинарния 
подход. 

Проекто-базирано обучение. 
Експериментално учене. 

Учене, базирано на опит. 

Приложение на иновационни и 
интерактивни методи на работа от голяма 
част от учителите във физическа и 
електронна среда. 

Практическа насоченост, иновативност, 
креативност и интерактивни методи и 
форми в обучението във физическа и 
електронна среда. 

Адекватно използване на платформа 
Google Classroom за обучение, поставяне 
на задачи и допълнителни материали за 
учебния процес. 
Създадени условия за позитивни мотиви за 
учене у учениците, индивидуален подход и 
дейности за изява на способностите и 
възможностите. 

Фокусиране на обучението към 
формиране и развитие на умения за живот 
и работа през XXI век. 

Създадени технологични условия за 
използванe на информационните 
технологии в организирането и 
осъществяването на учебния процес по 
всички учебни предмети. Предоставен 
достъп до интернет и дигитални ресурси. 

Повишаване на квалификацията и обмяна 
на добри педагогически  практики между 
учителите за работа във физическа и 
електронна среда. 

Използване на разнообразни форми на 
проверка и оценка и обратна връзка. 

Използване и на електронни ресурси за 

тези дейности. 



Социализация и възпитание в образователния процес. 

Формирани активи на класа и активно 
действащ Училищен ученически съвет. 

Изграждане на ефективно ученическо 
самоуправление. Оптимизиране на 
екипната работа в различните 
направления. 

Желание от страна на голяма част от 

учениците за участие в училищни дейности 

във физическа и електронна среда. 

Създаване на стимулираща среда за 
извънкласни дейности и творчески изяви. 
Привличане на учениците, като 
партньори в разработване и  реализиране 
на проекти.  

Активно използване на възможностите на 

електронния дневник, за предаване на 

информация за развитие на учениците към 

родителите. Своевременно подаване броя 

на  отсъствията в електронния дневник и 

модул „Отсъствия“ в НЕИСУО. 

Засилване на  мерките за контрол на 

отсъствията и успеха на учениците и 

поставяне на акцент върху системната 

работа с родителите. 

Развитие на процесите за взаимно доверие 
между учители, ученици и родители. 

Установяване на трайни взаимоотношения 
на сътрудничество с родителите за 
оказване на възпитателно      въздействие 
върху учениците. 

Приобщаващо образование  

Създадени условия за приобщаващо 

образование. Осигурени педагогически 
специалисти. 

Подкрепа на учителите за прилагане на 

индивидуален подход и за 
персонализиранe на обучението за всеки 

ученик съобразно индивидуалните му 

потребности, напредъка и възможностите 
за разгръщане на пълния му потенциал. 

Пълноценно функциониране на 
Училищния координационен съвет. Добро 

сътрудничество с МКБППМН 

Общи дейност с МКБППМН, като 
превантивна дейност за децата в риск. 

Взаимодействие на класните 
ръководители с ЕПЛР. 

Ранно идентифициране на децата в риск 
чрез проучване и оценка на потребностите 
и интересите на учениците. 

Съвместно планиране на дейностите в час 
на класа по класове. 

Провеждане на групови и индивидуални 
консултации с психолог на ученици и 
родители. 

Ефективна работа на ЕПЛР. Регламентиране на възможността за 
включване на повече педагогически 
специалисти съобразно необходимостта в 
паралелка. 

УСТОЙЧИВО РАЗВИТИЕ НА УЧИЛИЩЕТО 

Управление на ресурсите 

Своевременна актуализация на вътрешни 
нормативни актове - вътрешни 

правилници, заповеди и т.н. 

Залагане на промените, съгласно 
действащата нормативна уредба. 

Актуализация на Вътрешните правила за 
работна заплата. Постигане на 

увеличение на работните заплати според 

Заплащане на допълнителни  средства за 
работа по национални програми и 

проекти. Актуализация на работните 



ПМС заплати.  

Обезпеченост с квалифицирани, 

висококомпетентни и мотивирани учители. 

Създадена система за квалификация на 

педагогическите специалисти. 

Подкрепяща национална политика за 
развитие на образованието. Кариерно 
развитие и професионално 
усъвършенстване. Високи изисквания към 
собствената  научна и методическа 
подготовка на педагогическите 
специалисти. 

Действащи екипи за ключови 
компетентности – МО, които споделят 
идеи, добри  практики, постигнати 
резултати и т.н.. 

Адаптиране на стила и методите на 
работа на учителите и ориентиране на 
обучението към потребностите на 
обществото. 

Осигуряване на допълнителни заплащания 
при заместване, средства за социални 
разходи, ДТВ, представително и работно 
облекло и др. Според условията в КТД 

Използване на системи за оценка на труда 
за стимулиране и поощрение на добрите 
резултати в образователния процес. 

Самооценка чрез изработени 

професионални портфолия. 

Използване на портфолио като 

инструмент за професионално развитие и 

оценка. 

Изработен план за дейности съобразно 
оценката на риска 

Предвиждане на дейности за 
отстраняване на рисковете, съобразно 
изискванияна и спецификата на 
училището. 

Пълно осигуряване на хигиенни 
материали, технологична обезпеченост с 
компютърна техника, интернет. 

Осигуряване на безопасна и сигурна 
среда в здравословни условия за обучение 
и труд. 

Добър подход при управление на 

информационните ресурси чрез: 

-поддържане на интернет страница на 

училището с актуална информация; 

-публикуване на актуални заповеди и 

вътрешноучилищни нормативни 

документи, бланки, съобщения в 

електронната учителска стая и 

електронния дневник на училището, 

-отразяване на постижения на учители и 

ученици на сайта на училището. 

Подаване на актуална информация и 
отразяването и на съответните 
информационни канали. 

Осигурен пропускателен режим на всички 
отворени входове. Оптимизиране графика 
на охраната и портиера. 

Намаляване риска от достъп на външни 
лица в сградата на училището. 
Предотвратяване условия за  инциденти. 

Тематични експозиции от изработени по 
проектни дейности макети, художествени 
произведения и др. на ученици и учители 
в училището. 

Създаване на условия за експониране на 
проекти и художествени произведения от 
състезания и проектни  дейности. 

Развитие на институционалната култура в училището. 



Призови места за учениците в областта на 
чуждите езици, химия и опазване на 
околната среда, биология и здравно 
образование, спорта, изобразителното 
изкуство, музиката и т.н. 

Традиционно участие на голям брой 
ученици в национални, регионални и 
училищни състезания и олимпиади. 

Позитивен организационен климат в новата 

образователна реалност –електронни 

часове и дистанционно обучение при 

необходимост. 

Непрекъснато преосмисляне и 

актуализиране на училищните политики 

за включване в  образователните дейности 

с оглед новите реалности и изисквания на 

участниците в образователния плоцес. 

Съдействие на психолози и 
педагогически съветници  

Прилагане на добри практики и 
механизми за преодоляване на 
психологическите травми и др. подобни.  

Благотворителни кампании и дарителски 
акции. 

Подпомагане на хора в нужда. 

Управлениe на партньорства. 

Добра координация и обмен на 
информация между класните 
ръководители, психолог, педагогически 
съветник и ръководството на училището 
при работа с ученици с проблемно 
поведение или в риск и оказване на обща 
подкрепа. 

Ефективно взаимодействие на 
създадените екипи за позитивна среда  и 
др. 

Включване на родителите в училищни 

инициативи и съвместни дейности. 

Добро взаимодействие с НПО и 
културните институти. 

Ефективно взаимодействие със СУ, 
ХТМУ, НСА, НБУ и други университети. 

Дългосрочни и ефективни външни 
партньорства. Сключване на договори и 
споразумения за партньорство. 

Утвърждаване на партньорства чрез нови 
съвместни инициативи чрез участие в 
различни национални и международни  
инициативи и състезания. 

Разширяване на партньорства с 
правителствени, неправителствени 
организации, чрез съвместни инициативи 
за развитие на креативност, творчество и 
иновации. 

Добра рекламна политика и 
взаимодействие с медиите 

Разширяване на медийното партньорство 
при отразяване на събития на училището. 

СЛАБИ СТРАНИ ЗАПЛАХИ 

Пропуски в познаването на 

бързопроменящата се нормативната 

уредба от страна на част от педагогическия 

персонал, въпреки редовното запознаване 

от страна на ръководството с промените. 

Допускане на неточности в планиращата 

дейност, организацията на работата и 

оценяване резултатите от обучението на 

учениците. 

Недостиг на учители по отделни 

специалности. 

Все още се установяват негативни 
последствия от продължителното 
дистанционното обучение и недостатъчна 
мотивация на част от учениците за 
усвояване на трайни знания. 

Занижени образователни резултати на 
част от учениците. 



По някои учебни предмети има трудности 
при балансиране на теоретични знания с 
практическото им приложение.  

Преобладаващите теоретични уроци. 
Отказ от промяна на фокуса на 
обучението поради нежелание и 
трудности при прилагането на 
компетентностния подход на някои 
педагогически специалисти. 

Има необходимост от по-добро  
взаимодействие между учителите на 
отделните паралелки, относно 
натоварването на учениците по различните 
учебни  предмети. 

Неритмично натоварване на учениците. 

Прекомерно натоварване с учебни задачи 

в определени периоди от учебната 

година. 

При някои учители има неподходящо 
ползване на допълнителни готови и 
самостоятелно разработени електронни 
ресурси. 

Еднообразни уроци, без активно участие 
на учениците в тях. Ограничено 
прилагане на изпреварващи промени в 
обучението в съответствие с развитието 
на технологиите и обществото. 

Трудности при персонализацията на 
обучението в зависимост от потребностите 
и интересите на отделният ученик. 

Не осигуряване на възможности за някои 
ученици да развиват личностните си 
качества и компетентности. 

Необходимост от спазване на разумен   
баланс при използването на електронни 
устройства във връзка с опазване живота и 
здравето на всички участници в 
образоватено-възпитателния процес. 

Влошаване на качеството на живота и 
здравето на учениците и педагогическия 
персонал от прекомерно използване на 
електронни устройства. 

 

ПОЕМАНЕ НА ОТГОВОРНОСТ 
 

Нашият екип поема отговорност да провежда училищна политика на партньорство в 

образователния процес, в която водеща роля имат учениците и учителите, директорът и 

другите педагогически специалисти, както и родителите като заинтересовани страни и основни 

партньори, без които обучението би било невъзможно в новата образователна реалност. 

В нашето училище има стремеж към осигуряване на интелектуалното, емоционално, 

социално, духовно-нравствено и физическо развитие и подкрепа на всеки ученик, в 

съответствие с възрастта, потребностите, способностите и интересите му чрез ранно откриване 

на заложбите и способностите му в условията на пълна прозрачност и публичност.  

Целта на стратегията е да определи посоката на развитие на училището, като запази най-

добрите традиции и ги развие в съответствие с модерните образователни технологии, 

гарантира висока адаптивност и конкурентноспособност на възпитаниците си в условията на 

глобализирания свят. 

 

МИСИЯ 
 

35.СЕУ „Добри Войников“ е водещо учебно заведение в страната, с утвърдени традиции 

в областта на чуждоезиковото обучение и е познато и търсено като такова. Мисията  ни е да 

развием тази традиция като не я превръщаме в самоцел, а в предимство за създаване на 

мотивация и интерес на учениците към всички области на познанието. 

Максималното развиване на комуникативната компетентност на роден и чужд език, 

завършването на отделни етапи с езиков сертификат, както и придобиването на дигитални 

компетентности са основна част от стратегическите цели на педагогическия колектив. 

Наред със запазването на ценностите и авторитета си на център за усвояване и творческо 



прилагане на чужди езици училището е призвано да прилага гъвкави политики, които отговарят 

на бързо променящата се икономическа среда и имат за цел устойчивото изграждане на навици 

за дългосрочен успех и реализация на учениците. 

Динамичността, с която се променят изискванията към младите хора във връзка с 

развитието на пазара на труда и възникването на нови специалности и професии свързани с 

природните науки, поставя и  фокус на внимание към гимназиалния етап. Въвеждането на 

гъвкава политика в този етап е  от особена важност за усвояването на умения и 

компетентности, необходими на зрелостниците за успешното продължаване на образованието 

или включване в икономическия и социален живот.  Усилията на колектива са насочени към 

разкриване и подкрепа на потенциала на ученика за постигане на високи учебни резултати, 

развиване на творческо, креативно и критично мислене, капацитет за иновации и 

въображение при максимално съобразяване с познавателните и възрастови възможности и 

интереси на личността. 

 

ВИЗИЯ 

 

Училищният екип се стреми да съхрани изградената през годините представа за 35 СЕУ 

като едно „добро училище“: 

• като качество на обучение, което осигурява на своите ученици; 

• като стимулираща социо-културна среда за личностно развитие на всеки ученик; 

• като изпълнение на очакванията на родителите за осигуряване на високи 

възможности за реализация на децата им след завършване на училището; 

• като подбор, ниво, квалификация, педагогически умения на учителите; 

• като психоклимат за съвместна работа на учители, ученици, семейство в процеса 

на обучение и възпитание; 

• като ръководство и управление според съвременните тенденции в учебно-

възпитателния процес. 

 

РЪКОВОДНИ ПРИНЦИПИ 
 

Качествено обучение, съобразено с бързо променящите се изисквания на икономическата 

среда и с квалификацията на педагогическите кадри. 

Иновативност и творчество. 

Центрирана към ученика среда, която цени уникалността като ресурс. Пълноценна 

реализация на ученика в реалния живот. 

Непрекъснато продължаващо през целия живот обучение и квалификация на 

педагогическия персонал. 

Толерантност и позитивизъм. 
 

ПРИОРИТЕТНИ ЦЕЛИ 
 

От перспективата на учениците 

Да осигурява условия за физическо, умствено, нравствено и социално развитие на 

подрастващите чрез развитие на училището като естествена социокултурна среда на 

учениците. 

Да изгражда образовани личности с възможности за ефективна реализация посредством 

повишаване качеството на учебно възпитателната работа. 

Осигуряване възможност на учениците за придобиване на компетентности за разбиране на 

глобални процеси, тенденции и техните взаимовръзки. 

Предоставяне на възможност за разбиране и прилагане на принципите, правилата, 



отговорностите и правата, произтичащи от членството в ЕС 

На всеки ученик да бъде предоставена възможността за избор на възможности, като 

активно бъде включен в учебния процес чрез разработване на програми за обучение, които 

стимулират креативността и критичното мислене, а в гимназиален етап - усвояването на 

умението за вземане на собствени решения и адекватната преценка на качеството им. 

Учениците да бъдат активни участници в учебния процес. 

Високите очаквания да са насочени към позитивна самооценка, допустими поведенчески 

стандарти и оптимално изпълнение на дейностите. 
 

От перспективата на училищното ръководство 

Непрекъснато да усъвършенства организационния и индивидуален капацитет на целия 

персонал и другите членове на училищната общност. 

Да осигурява добра организация, здравословни условия за работа и обучение, ред и 

защита на учениците и служителите в училище. 

Да подкрепя социалното, емоционално и физическо благополучие на всички участници в 

образователния процес. 

Да осигурява стабилно развитие, в т.ч и чрез запазване на договорните отношения с 

Конференцията на министрите на културата на ФРГ за подготовка и провеждане на изпит за 

Немска езикова диплом, както и за интегриране на програмен учител от Германия. 

Да запази и разшири възможностите за подготовка учениците, изучаващи френски език в 

гимназиален етап, за полагане на изпит DELF B2 по Общата европейска езикова рамка(ОЕЕР). 

Да осигури възможност да се подготвят за явяване на изпит за получаване на езиков 

сертификат по руски език в РКИЦ на учениците от гимназиален етап. 

Да развива гимназиалния етап като основен фактор за привличане на мотивирани, 

осъзнаващи необходимостта от добро образование, ученици. 

Да инвестира в развитието на служителите си в подкрепа на визията, мисията и целите 

като усъвършенства системата за квалификация, преквалификация и обучение на 

педагогическия персонал. 

Да подбира, развива и задържа висококвалифициран персонал от всички области на 

познанието, който може да демонстрира креативност и критично мислене. 

Да изгражда система за контрол на качеството, оценка и самооценка на педагогическия 

персонал. 

Да създава и разпределя ресурси в съответствие с делегирания бюджет. 

Да създава технологично интегрирана среда за модернизиране на учебния процес. Да 

насърчава участието в програми и проекти. 

Да създава системи за да координира и обвързва динамичните връзки между визия, 

цели и действия. 

Да осигурява безопасна, чиста и приятна среда. 

Да осигурява толерантна и антидискриминираща среда за ученици, персонал, родители и 

други членове на общността. 
 

От перспективата на училищната общност 

Да ангажира учениците, преподавателите, родителите и други членове на общността 

чрез хуманизация и взаимодействие за поддържането на добра училищна среда. 

Да анализира и проучва качеството и ползите от осъществяваното обучение и да 

обсъжда въпросите с училищната общност. 

Да повишава своето присъствие и да влияе върху държавните и местни органи и 

общности. 
 

СТРАТЕГИИ В ДЕЙНОСТТА НА УЧИЛИЩЕТО 
 

За високо качество на образователния и възпитателен процес и постигане на максимална 

ефективност и напредък за оптимално време, чрез създаване на мотивация във всички 

участници в образователния процес. 



За достъпно образование за всички и да не се допуска отпадане на ученици от училище.  

За демократизация и хуманизация на дейността. 

За разумно и целенасочено приложение на иновациите в учебния процес. 

За диференциация на училището - изграждане на собствен облик и училищни ценности.  

За утвърждаване на училището в образователното пространство на столицата. 

За развитие потенциала и подобряване капацитета на педагогическите специалисти и 

задържането им в училище. 

 

ПРИОРИТЕТНИ ОБЛАСТИ И ЦЕЛИ 

 

ПРИОРИТЕТНА ОБЛАСТ 1. КОМПЕТЕНТНОСТИ И ТАЛАНТИ 

 

Цел 1.1. Обучение, ориентирано към формиране и развитие на ключовите компетентности и 

на умения за живот и работа през XXI век 

• Смяна на фокуса на обучението от преподаване на знания към овладяване на ключови  

компетентности и развитие на способности да се решават проблеми; 

• Акцентиране върху формиране на научна, финансова, дигитална медийна грамотност и дух  

на предприемчивост и иновации; 

• Инвестиране в изучаването на чуждите езици и придобиването на дигитални и 

комуникативни умения; 

• Поставяне на акцент върху изграждането на социални умения и емоционална 

интелигентност; 

• Развитие на ключови компетентности и умения за живот през XXI век чрез средствата и 

формите на различните науки, изкуства, технологиите и спорта; 

• Създаване и използване на разбираеми, атрактивни и съвременни средства за постигане на 

очакваните резултати от обучението - познавателни книжки, учебници, учебни помагала, 

достъп до електронно четими учебници, електронни ресурси, подпомагащи придобиването 

на необходимите компетентности и стимулиращи развитието на личностни, социални и 

граждански умения и на емоционална интелигентност; 

• Ориентиране на оценяването към ключовите компетентности с акцент върху 

функционалната грамотност в областта на четенето, математиката, природните науки, както 

и към междукултурни компетентности, умения за решаване на проблеми в екип и 

метакогнитивни умения; 

• Синхронизиране на изискванията на вътрешното външното и международното оценяване на 

учениците към ключовите компетенции на учениците; 

• Разработване и поддържане на система за представяне на тенденциите в постиженията на 

учениците; 

• Формиране на умения при учениците да използват придобитите компетентности при 

изпълнение на ежедневни задачи, за справяне в сложни и непознати житейски ситуации в 

променяща се околна среда; 

• Придобиване на интегрален микс от компетентности чрез свързване на знанията и уменията 

от различни области за прилагане на наученото в практически ситуации, поощряване на 

ученето чрез преживяване и решаване на реални проблеми; 

• Създаване на условия и подкрепа на екипната работа на учителите за интегриране на 

учебното съдържание, за ефективно осъществяване на междупредметни връзки и за работа 

върху усвояване на свързващите (трансверсални) компетентности у учениците; 

• Интегриране на дигиталната и медийната грамотност в обучението по всички учебни 

предмети; 

• Системно взаимодействие с родителите за формиране и развитие у учениците на ключовите 

компетентности и на умения за живот и работа през XXI век. 

 

Цел 1.2. Възпитание в ценности 



• Насърчаване на ценностно-ориентирано поведение и създаване на атмосфера в класната 

стая, благоприятстваща формиране на социални и граждански компетентности; 

• Реализиране на инициативи за съхраняване и утвърждаване на българската национална 

идентичност и популяризиране на българския език, традиции и култура; 

• Възпитание, насочено към изграждане у учениците на стремеж за изказване на информирано 

мнение, за проява на взаимно уважение, разбирателство и сътрудничество, възпитание в 

доброта; 

• Обучение, насочено към приобщаване към европейските и общочовешките ценности; 

• Развитие на умения за справяне с прояви на радикализация и екстремизъм, водещи до 

разделение, дискриминация, разпространение на фалшиви новини и омраза в обществото; 

• Развитие на умения за разпознаване и превенция на трафик на хора, на зависимости към 

наркотични вещества и др.; 

• Изграждане на умения за критично мислене и разбиране за света, културата, религиите, 

историята, медиите, икономиката, околната среда, устойчивостта; 

• Развитие на ценностно-ориентирано поведение за зачитане на човешкото достойнство, 

свободата, демокрацията, равенството, правовата държава и правата на човека, с акцент 

върху правата на детето и детското участие; 

• Формиране на компетентности за междукултурен диалог и изява на активна гражданска 

позиция, осигуряване на детското и младежко участие; 

• Формиране на толерантност и уважение към етническата, националната, културната, 

езиковата и религиозната идентичност на всяки ученик; 

• Системно взаимодействие с родителите за формиране на ценности у учениците. 

 

Цел 1.3. Развитие на способностите и талантите 

• Разширяване на спектъра от занимания по интереси, насочени към развитието на личностни 

и междуличностни умения; 

• Разширяване на обхвата на участниците в заниманията по интереси, чрез провеждане на 

различни форми на изяви на училищно и междуучилищно, общинско ниво и др. 

• Подкрепа за участие в изяви, конкурси, олимпиади и състезания на местно, регионално, 

национално и международно ниво в областта на науките, технологиите, изкуствата и спорта; 

• Предоставяне на материални и морални стимули за децата и учениците с изявени интереси  

в определена област на науката, технологиите, изкуствата, културата и спорта; 

• Привличане на представители на висши училища, научни институти, социални партньори и 

неправителствени организации в подкрепа на заниманията по интереси и извънучилищните 

дейности; 

• Системно взаимодействие с родителите за развитие на способностите и талантите на 

учениците. 

 

ПРИОРИТЕТНА ОБЛАСТ 2. МОТИВИРАНИ И КРЕАТИВНИ УЧИТЕЛИ 

 

Цел 2.1. Повишаване на привлекателността и престижа на учителската професия и обезпечаване 

на училището в дългосрочен план с учители по всички дисциплини 

• Подкрепа на новопостъпващи педагогически специалисти в училището; 

• Изграждане на партньорства и мрежи за сътрудничество между висшите училища и 

образователните институции за провеждане на стажове и практики на учители; 

• Актуализиране на професионалните профили на педагогическите специалисти и 

включването в тях на ключовите компетентности на XXI век и въвеждане на 

компетентностен модел при подбор на учители; 

 

Цел 2.2. Развитие на компетентностите в съответствие с променящата се роля на учителя 

• Изработване и прилагане на система за проследимост на придобитите квалификации и на 

необходимостта от продължаваща квалификация на педагогическите специалисти; 



• Насърчаване на обучението и ангажираността на педагогическите специалисти през целия 

живот за продължаващо професионално развитие; 

• Разширяване на възможностите за квалификацията на педагогически специалисти без 

откъсване от работа; 

• Насоченост при подготовката на педагогическите специалисти към прилагане на 

компетентностния подход и на ценностно-ориентиран подход в образователния процес; 

• Развитие на дигиталните компетентности на педагогическите специалисти за прилагане 

на новите технологии, за облачни ИКТ услуги, за иновативни дигитални методи за 

преподаване за интегриране на дигиталната медийна грамотност в обучението по всички 

учебни предмети и др.; 

• Създаване на условия за изграждане на мрежи от училищни екипи, включващи 

педагогически и непедагогически специалисти и създаване на професионални общности 

за  споделяне на добри практики; 

• Развиване на компетентностите на педагогическите специалисти за работа с 

даровити/талантливи ученици, с ученици със специални образователни потребности и в 

мултикултурна среда; 

• Развиване на компетентностите на педагогическите специалисти за ефективно 

взаимодействие с родителите и другите заинтересовани страни; 

• Развиване на професионални общности на педагогически специалисти на основата на  

мрежовия подход; 

• Осъществяване на мобилност на педагогически специалисти, в т.ч. и чрез Европейска 

програма Еразъм+; 

• Признаване на създадените от педагогическите специалисти отворени образователни 

ресурси като професионална или академична заслуга; 

• Оценка на въздействието на квалификациите на педагогическите специалисти. 

Изработване на система за проследяване на ефекта от обученията за професионалното 

развитие на учителите на училищно ниво. 

 

ПРИОРИТЕТНА ОБЛАСТ 3. СПЛОТЕНА УЧИЛИЩНА ОБЩНОСТ И СИСТЕМНА РАБОТА С 

РОДИТЕЛИТЕ 

 

Цел 3.1.: Създаване и развиване на ефективна училищна общност 

• Прилагане на система от мерки/правила за ефективно функциониране на училищната 

общност, свързани със социалната ангажираност и отговорностите на всички членове на 

общността, с акцент върху семейството; 

• Прилагане на училищни политики за създаване на позитивен организационен климат, 

ефективна комуникация и позитивни отношения между всички участници в процеса на 

образование и заинтересованите страни, включително за управление на конфликти, за 

преодоляване на стереотипи, предразсъдъци и дискриминационни нагласи; 

• Насърчаване участието на училищните общности в планиране и реализиране на 

училищни събития - конкурси, празници, тържества, спортни събития и др.; 

• Организиране на училищното пространство и инфраструктура с оглед превръщане на 

училището в център на общността и място за диалог (дружелюбна училищна среда). 

 

Цел 3.2.: Обединяване на ресурсите на семейството и училището за  пълноценното развитие на 

ученика 

• Прилагане на подходящи форми за взаимодействие с родителите, насочени към осъзнаване 

и осъществяване на техните отговорности за възпитанието, развитието, образованието и 

отглеждането на децата, както и за сътрудничество с училището (обучения, семинари, 

кръгли маси и др.); 

• Проучване становището на родителите по значими за училищния живот теми (допитвания, 

анкети, формуляри за обратна връзка и др.) и създаване на условия за диалог, доверие и 



равнопоставеност при вземането на решенията за образованието и развитието на децата и 

учениците; 

• Координиране взаимодействието на семействата с външни институции и организации, 

оказващи социална, образователна и личностна подкрепа за учениците; 

• Създаване на условия за взаимодействие между родителите и насърчаване на 

партньорството между тях за активно участие в училищния живот (на ниво клас, училище, 

общности на настоящи и бивши родители  и ученици и др., които работят съвместно в 

интерес на училището и др.); 

• Насърчаване на родителите да участват чрез избраните от тях представители в обществените 

съвети и училищните настоятелства. 

 

 

 

ПРИОРИТЕТНА ОБЛАСТ 4. ЕФЕКТИВНО ВКЛЮЧВАНЕ, ТРАЙНО ПРИОБЩАВАНЕ И 

ОБРАЗОВАТЕЛНА ИНТЕГРАЦИЯ 

 

Цел 4.1. Взаимодействие с ученици и родители за създаване на положително отношение към 

образованието 

• Организиране на общи дейности по интереси, честване на празници, благотворителни 

акции и други събития за създаване на положително отношение към образованието; 

• Съвместна работа между родители и учители за адаптиране на децата към 

образователната система и създаване и развиване на мотивация за учене; 

 

Цел 4.2. Подкрепа на развитието на педагогическите специалистите 

• Повишаване компетентностите на учителите, педагогическите съветници, психолози, 

ресурсни учители, логопеди (вкл. чрез споделяне на опит и взаимно учене) за успешно 

включване и пълноценно участие на учениците в образователния процес; 

• Осигуряване на възможности за повишаване на квалификацията на непедагогическите 

специалисти; 

 

Цел 4.3. Прилагане на индивидуален подход към потребностите на всеки ученик 

• Регламентиране на възможността за включване на повече педагогически специалисти 

съобразно необходимостта в паралелка с оглед отделяне на повече внимание и  грижи; 

• Прилагане на приобщаващи грижи и на модели за адаптация и плавен преход на ученика 

към условията в училището, както и на прехода между  отделните етапи и степени; 

• Подкрепа на учителите за прилагане на индивидуален подход и за персонализиранe на 

обучението за всеки ученик съобразно индивидуалните му потребности, напредъка и 

възможностите за разгръщане на пълния му потенциал; 

• Използване на възможностите на дигиталните технологии при персонализацията на 

обучението; 

• Споделяне на добри практики при прилагането на индивидуален подход при обучението 

на  учениците. 

 

Цел 4.4. Подкрепа за пълноценно участие в образователния процес на ученици със специални 

образователни потребности 

• Функционално оценяване на образователните потребности на учениците със специални 

образователни потребности и хронични заболявания; 

• Разработване и прилагане на програми за психомоторно, познавателно и езиково развитие, 

за   индивидуална   и   групова   работа   при   установени   езикови   и/или   емоционално-

поведенчески и/или сензорни затруднения; 

• Обогатяване на специализираната подкрепяща образователна среда – оборудване и 

обзавеждане на ресурсни и др. кабинети, съобразно нуждите на  учениците; 



• Осигуряване на необходимата техника за провеждане на учебния процес на учениците със 

специални образователни потребности; 

• Създаване и използване на адаптирани отворени образователни ресурси за ученици със 

специални образователни потребности. 

 

Цел 4.5. Образователна интеграция на ученици от уязвими групи, на търсещи или получили 

международна закрила и мигранти; 

• Прилагане на политики за толерантност и уважение към културните различия и ефективно 

междукултурно взаимодействие, за преодоляване на негативни обществени нагласи, 

основани на етнически произход и културна идентичност; 

• Подкрепа в обучението на представители на уязвимите групи. Приемане и обучение в 

училището на малолетни и непълнолетни чужденци, търсещи или получили 

международна закрила. 

 

Цел 4.6. Подкрепа за пълноценно участие в образователния процес на  ученици с изявени дарби 

• Взаимодействие между училището и центровете за подкрепа за личностно развитие за ранно 

откриване на талантите и способностите на всяки ученик и насърчаване на развитието и 

реализацията им чрез училищните екипи за подкрепа; 

• Осигуряване на достъп до занимания по интереси за всички желаещи ученици; 

• Равнопоставен достъп до спортна и културна инфраструктура и обучение; 

• Осигуряване на морална и материална подкрепа за ученици с изявени дарби за високи 

постижения в областта на науките, технологиите, изкуствата и спорта. 

 

Цел 4.7. Превенция и намаляване на агресията и тормоза и недопускане на дискриминация 

• Включване на ученици в риск в групи за повишаване на социалните умения за общуване и 

решаване на конфликти по ненасилствен начин; 

• Оказване на психологическа и педагогическа подкрепа за учениците и родителите; 

• Квалификация на педагогическите специалисти за управление на конфликти, справяне с 

агресията, дискриминацията и насилието; 

• Изпълнение на инициативи за повишаване на толерантността, за намаляване на агресията и 

кибертормоза; 

• Създаване на екипи за медиация за справяне с агресията, в които медиатори са ученици и 

учители; 

• Споделяне на успешни училищни политики за превенция и намаляване на агресията и 

тормоза и недопускане на дискриминация; 

• Модернизиране на система за сигурност и контрол на достъпа в училището; 

• Формиране на компетентности за междукултурен диалог, провеждане на кампании за  

толерантност и намаляване на агресията на учениците; 

• Разработване и прилагане на модели на взаимодействие ученик – родители – 

учители/психолози за превенция и намаляване на агресията и тормоза в училище. 

 

Цел 4.8. Разширяване на възпитателната функция на училището 

• Изпълнение на програми за възпитателна работа, вкл. споделяне на модели за 

възпитателни взаимодействия в образователния процес; 

• Споделяне на добри практики и иновации във възпитателната дейност с други 

образователни  институции; 

• Формиране на нагласи за приемане на различията между учениците, основани на  раса, 

народност, етническа принадлежност, произход, религия; 

• Подкрепа на дейността на ученическия съвет и ученическото самоуправление в 

училището; 



• Засилване на диалога и взаимодействието с родителите и включването им в дейностите 

на  образователната институция. 

 

ПРИОРИТЕТНА ОБЛАСТ 5. ОБРАЗОВАТЕЛНИ ИНОВАЦИИ, ДИГИТАЛНА 

ТРАНСФОРМАЦИЯ И УСТОЙЧИВО РАЗВИТИЕ 

 

Цел 5.1. Насърчаване и развитие на култура за иновации 

• Въвеждане на образователни иновации в организацията, управлението, образователното 

съдържание, методите на преподаване и образователната среда; 

• Развиване на взаимното учене и провокиране за иновативни решения във всички сфери на 

училищния живот сред учителите и ръководния състав; 

• Създаване на педагогически професионални общности и активизиране на участието и 

екипната работа на педагогическите специалисти при вземане на решения, предлагане и 

реализиране на иновации; 

• Текущ обмен на данни и опит между педагогическите специалисти, свързани с 

постиженията на учениците, чрез използване на отворени образователни ресурси; 

• Въвеждане, утвърждаване и мултиплициране на иновативни практики, реализирани 

посредством мобилност, включително и чрез програмата Еразъм +; 

• Разработване и прилагане на подкрепящи политики за иновации и стимулиране на 

личното творчество на участниците в образователния процес; 

• Мотивиране за учене чрез проектно-базирано обучение както в присъствена форма, така 

и в обучение в електронна среда на базата на интегрирано знание, критично мислене и 

самооценка; 

 

Цел 5.2. Иновации в образователния процес 

• Създаване на условия за обучение на учениците в малки групи или индивидуално в 

различни режими на работа във училището; 

• Разширяване на възможностите за интегрирано знание чрез проектно-базирано обучение, 

развитие на езиковите и комуникативните умения;  

• Подобряване на образователната среда, чрез обособяване на STEM среда за прилагане на 

нови методи на преподаване, с цел мотивиране на учениците за учене, трайно знание и 

професионална ориентация в областта на високотехнологичните индустрии; 

• Създаване и развитие на партньорства с други образователни институции и родители за 

споделяне на иновативни практики; 

 

Цел 5.3. Иновации в образователната среда 

• Подобряване на образователната среда чрез създаване на училищни центрове със STEM 

среда – въвеждащи нов модел на учене и включващи промяна в образователната среда, 

учебното съдържание, преподаването, организацията и управлението на училищните 

процеси, експериментална и изследователска работа; 

• Осигуряване на естетични, модерни и гъвкави пространства в училището, които 

осигуряват адаптация спрямо променящите се нужди на обучението и иновативните 

практики; 

• Разширяване на достъпа до модерни IT технологии с оглед провеждане и участие в 

иновации от разстояние, бърз и качествен достъп до информация и приобщаване на други 

участници в иновационните процеси; 

• Разширяване на образователната среда извън училището с оглед прилагане на иновации 

в удобни и достъпни пространства, включително „зелени класни стаи“ в обсега на 

училището и сред природата. 

 

Цел 5.4. Развитие на образованието в дигитална среда и чрез дигитални ресурси 



• Балансирано използване на дигиталните образователни решения и на традиционното учене 

съобразно възрастта на учениците; 

• Развиване на уменията на педагогическите специалисти за преподаване в онлайн среда и за 

разработка и използване на дигитално учебно съдържание; 

• Формиране на компетентности у учениците и педагогическите специалисти за създаване, 

редактиране, обогатяване и актуализиране на дигитално съдържание; 

• Формиране на умения за безопасно използване на интернет, за разпознаване на рискове, 

заплахи, фалшивите новини и др.; 

• Ефективен и постоянен контрол от страна на педагогическите специалисти за спазване на 

правилата за работа в мрежата на ученици в училището; 

• Редуциране достъпа до вредно или незаконно съдържание в интернет на учениците от 

ръководителя на компютърния кабинет, съвместно с интернет доставчика; 

• Създаване на високо-технологична образователна среда и условия за преподаване чрез 

използване на интегрирани образователни платформи и облачни технологии; 

• Увеличаване броя на крайните електронни устройства в училището; 

• Осигуряване на свободен, защитен/безопасен достъп до интернет на учениците в училището; 

• Обзавеждане на учебните кабинети със съвременно оборудване за работа с дигитално учебно 

съдържание и превръщането им в дигитални класни стаи; 

• Осигуряване на достъп до виртуална класна стая и на педагогическа подкрепа за обучение 

от разстояние в електронна среда за всички ученици в случаи на епидемии, природни 

бедствия и др., както и за тези ученици, които попадат в рискови категории и не могат да 

посещават училище поради здравословни причини и/или са със специални образователни 

потребности; 

• Споделяне, интегриране и използване на вече съществуващи и доказали ефективността си 

безплатни дигитални образователни ресурси за ученици и учители; 

• Разработване и осигуряване за безвъзмездно ползване на дигитални образователни ресурси 

за учениците; 

 

Цел 5.5. Образование за устойчиво развитие 

• Осъществяване на специализирани обучения на учители за ефективно педагогическо 

взаимодействие в съответствие с принципите за устойчиво развитие; 

• Въвеждане на дейности по опознаване на природата в неурбанизирана среда; 

• Разширяване на дейностите, свързани с повишаване на двигателната активност и 

здравословното хранене; 

• Изграждане на екологична култура и навици за разделно събиране на отпадъци; 

• Реализиране на дейности за популяризиране на европейските инициативи в областта на 

образованието за устойчиво развитие; 

• Обучение, ориентирано към формиране на знания и умения за живот с фокус към здравното 

образование, здравословното хранене, първа долекарска помощ, безопасно движение по 

пътищата, обучение по различни видове спорт и други с активното участие на родителите; 

• Създаване и използване на отворени образователни ресурси и модели за устойчиво развитие 

на национално, регионално и институционално ниво. 

 

Цел 5.6. Модернизиране на образователната инфраструктура към устойчиво развитие 

• Ремонтни дейности за спестяване на енергийни, водни и други ресурси; 

• Оптимизиране и естетизиране на вътрешното пространство в училището и осигуряване на 

безопасен достъп на всеки ученик до образование; 

• Изграждане на система за разделно събиране на отпадъци в училището; 

• Изграждане на модерна, безопасна и подкрепяща среда.  

 

ПРИОРИТЕТНА ОБЛАСТ 6. ЕФИКАСНО УПРАВЛЕНИЕ И УЧАСТИЕ В МРЕЖИ 



 

Цел 6.1. Преход от стандартизиран подход в управлението на училището към управление, 

основано на креативност и иновации 

• Подобряване на образователната среда чрез създаване и развиване на училищни и 

микроучилищни (класни) общности между учители, ученици, родители и други 

заинтересовани страни; 

• Дигитализация на управлението на училището; 

• Оптимизиране на връзката институция – родители (електронни дневници,  виртуални класни 

стаи и др.); 

• Мотивация на училищните екипи и подкрепа на иновативните и творчески решения на 

всички участници в образователния процес. 

 

Цел 6.2. Сътрудничество с други институции и свързване в мрежи 

• Активизиране на обмена с преподаватели, служители и учащи в чуждестранни 

образователни институции и включване в международни мрежи; 

• Провеждане на съвместни инициативи, партниране и споделяне на ресурси с библиотеки,  

музеи и други културни институции и научни организации; 

• Поддържане на училищната библиотека, обогатяване на библиотечния фонд. 

 

ОБХВАТ НА СТРАТЕГИЯТА 

 

Ученици. 

Педагогически специалисти от училището. 

Директор. 

Заместник директори.  

Психолози и педагогически съветници. 

Административни служители. 

Непедагогически персонал. 

Родителите – чрез обществен съвет и училищно настоятество. 

Социалните партньори. 

 
АДМИНИСТРИРАНЕ 

 

Постигането на стратегическите и оперативните цели за пет годишния период е 

обвързано с приемането и гласуването на Педагогически съвет на Годишен план за 

изпълнение на дейностите, включващ изпълнение на конкретнити дейности, източник и 

приблизителна стойност на финансиране и индикатори за изпълнение. Очакваните 

резултати са обвързани с редица съпътстващи процеси в хода на новите условия в 

образователната система в България, което ги прави трудно прогнозируеми. Те се 

превръщат в желано състояние, което ангажира всеки представител на образователната 

институция с поемане на конкретна отговорност за всяка една от дейностите, залегнали в 

плана. Планът се разработва на базата на обощен анализ на силните и слабите страни на 

училището, новите условия и установените потребности в сферата на качеството на 

учебно-възпитателния процес. Мониторингът по изпълнение на предвидените в Плана 

дейности е приоритет на ръководството на училището с активното участие на 

обществения съвет като орган за граждански контрол. 

 


